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NORTONer naturligvis stolte af deres mange Successer
Norion indenfor Motorsporten. .Successer, der omfatter 19 T.T.-Løb,

17-Grand Prix i Svejts, 15 Grand Prix i Belgien, 14 hollandske

SU CCESSER T. T.-Løb, hvortil i 1946 kom Czekoslovakiets Grand Prix og

Victoriam Senior T.T. for Syd- Australien samt nu i 1947 Djurgaardsløbeti Finland.

   

 

I Konkurrence og paa Landevej er NORTON

iSærklasse , . hver eneste Maskine, der bygges

er af den høje Kvalitet,som har bragt NOR-

TON i Spidsen, hvorsomhelst Motorfolk

mødesi Konkurrence.

Er det da overraskende, at NORTON kaldes

DEN UOVERTRUFNE

er |

GENERALREPRÆSENTANTER: NELLEMANN & DREWSEN - KØBENHAVN K IS
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  Nummer 1

Efter mange Fødselsveer præsenterer vi hermed det

første Nummer af »Skandinavisk Motor Journal«.
Den langvarige Typografstrejke og den vanskelige
Papir-Situation har lagt Redaktionen snart sagt. en-
hver tænkelig Hindring i Vejen. Naar vi alligevel har
gennemtvunget Bladets Fremkomstnu,er det først og
fremmest, fordi vi ved, det er ventet med Længsel
blandt Motorsportsfolk ikke alene herhjemme, men
tillige i vore Nabolande, hvis Trang til at høre Nyt
fra Motorverdenen vi ogsaa vil søge at imødekomme.
Hensigten er at udsende S. M. J. den 15. i hver Maa-
ned. Skulde der imidlertid omkring denne Dato fore-
gaa særlig store Begivenheder, vil Udsendelsen blive
udskudt nogle Dage, for at Bladet kan være saa ak-
tuelt og up to date som muligt.
S. M. J. skulde — frit og uafhængigt som det er —
have Chance for at blive det helt rigtige Motorblad.
Vi har knyttet de bedste Forbindelser, saa vi er i Stand
til at bringe virkelig læseværdigt Stof fra Ind- og Ud-
land, teknisk Nyt og sagkyndige Løbsreferater, skre-
vet af de bedste Penne indenfor Motorsporten, alt na-

turligvis rigt illustreret, som en moderne indstillet
Læser kræver det.
Vi byder samtlige vore Læsere velkommen som Med-
arbejdere, vi hører gerne saavel fra Klubberne. som
de enkelte Læsere og skal saa vidt muligt tage Hensyn
til de Ønsker, der fremsættes. Selv vil vi ikke sky
noget Offer for at gøre Bladet til det førende i Skan-
dinavien indenfor sin Branche.

 

 

 

Prisen paa Aarsabonnement (12 Numre) er Kr. 9,00 og kan sikres ved Indsendelse af

indlagte Postgiroblanket. Løssalg vil paa Grund af den i Øjeblikket herskende Papir-

situation ikke kunne finde Sted, og da Bladets Oplag af samme Grund, desværre vil

blive begrænset, tilraades det allerede nu at bestille Abonnement. Saafremt den indlagte |

Postgiroblanket skulle være bortkommet, kan Beløbet indbetales paa Postgiro 68833. É

 

 



 

  
Som en snavset mørk Vædske kommer Olien fra

Moder Jord og er i denne Form ganske uanvendelig,

men efter en omhyggelig Raffinering og en Række

videnskabelige Processer er den tjenlig til Tusinder

af Formaal. — SHELL Kemikere og Eksperter har

paa Basis af enestaande Dygtighed og Erfaring for-

staaet at bibringe hver Olietype netop de Egen-

skaber, det specielle Formaal i hvert enkelt Tilfælde

kræver. — De kan have Tillid til SHELL

SEELL  
 



FINSK SEJR I DJURGÅRDS-LOPPET
Af S.M.J.s udsendte Korrespondent

Forsiden: Gøsta Lønnfors paa sin D.K.W.

»Djurgårdsloppet« blev startet den

15. Maj i straalende Sol og med en
Tilskuerrekord paa 66000.

Banen, der er paa 2000 m, byder
paa alle de Morsomheder, man kan
forlange: Langside, Haarnaalesving
og S-Kurver, men Overfladen var tem-
melig ujævn i Aar. Arrangementet
nærmede sig det fuldkomne med et
Utal af Højttalere og et udstrakt Tele-
fonnet betjent af Hæren.

Oprindelig skulde der køres i 5
Klasser for Motorcykler, idet der var
indbudt til 250 ccm., 350 ccm., og 500
ccm. Racere samt 350 ccm. og 500
ccm. Standardmaskiner. Det var der-
for med noget blandede Følelser, at
man konstaterede en Sammenblan-
ding af Racere og Standardmaskiner
i 3 Klasser, kun adskilt af Størrel-
sen.
Af de skandinaviske Lande var det

kun Danmark, der glimrede ved sin
Fraværelse i Motorcykleløbene, skønt
mange af vore Ryttere kunde have
gjort sig smukt gældende.

Første Start var Klasse A og B for
Motorcykler paa 250 ccm. og 350 ccm.,
hvori der stilledes 17 Mand af 20 an-
meldte. Finnen Gåsta Lonnfors paa en
2-cylindret D. K. W. med Kompressor
tog straks Føringen fulgt af Hollming,
Ginman, Bergstrom, Saarinen, Laama-
nen, Salminen og Såderholm i nævn-
te Rækkefølge, og efter 2 Omgange
havde han et Forspring paa 150 m
foran Bergstrom og Holming.
Hagstrom tog nu en Smule Fejl af et
Sving og gik ud. Sven Stern fik ikke
rigtige Omdrejninger paa Maskinen
og indstillede Kørslen. I ande» Om-
gang styrtede Vilho Lindroos i Svin-
get før Langsiden, men kom i Gang
igen.

I femte Omgang skete den første
Ulykke med dødelig Udgang i Djur-
gaardsløbets 15-aarige Historie. S6-
derholm, der var kommet bagefter i
Starten forsøgte at køre den tabte Tid
ind, og i S-Kurven, som han gik ind
i med Gashaandtaget i Bund, mistede
han Herredømmet over Maskinen. og
da han forsøgte at bremse op, gik det
helt galt. Han blev slynget ud over
Rækværket og ramte et Træ i Fal-
det, hvorved han dræbtes paa Stedet.

 

Lonnfors førte stadig, men begynd-
te at spare Maskinen, hvorimod Berg-
strom kørte med fulde Omdrejninger
og halede ind paa Lonnfors for hver
Omgang, og paa syvende Omgang gik
han udenom for 2 Omgange senere at
føre med 50 m. Han pressede dog sin
Maskine for haardt og i tolvte Om-
gang maatte han gaa ud, hvorefter
Lonnfors var suveræn.

Efter 15 Omgange var Stillingen:
Lonnfors, Riekki, Ginman, Laamanen,
Salminen og Bergstrom. Ginmanførte
overlegent i A-Klassen, og der skete
ikke væsentlige Ændringer i Stillin-
gen indtil Resultatet forelaa. Dette
blev for B-Klassen: Gåsta Lonnfors,
Finland, Vandkølet 2-cylindret D. K.
W. med Kompressor, 25.30.5 (94 km/
Tm.), O. Riekki, Finland, Husqvarna,
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Et Rids over Banen. Start og Opløb er ved T.

Banen køres højre om.

De forskellige Bogstaver angiver Tilskuerpl.
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26.02.9, A. Laamanen, Finland, Nor-
ton International, 28.04.8.

A-Klassen: Curt Ginman, Finland,
D. K. W. med Kompressor, 27.17.7,
Bjérn Bergstrom, Finland, N. S. U.,
29.17.0, E. Taute, Finland, Ariel,
29.54.8.
= Man kan nok sige, at den finske
Sejr var sikret fra Starten, naar man
tager Materiellet i Betragtning, men
det maa ogsaa indrømmes, at de fin-
ske Ryttere kunde køre deres Maski-
ner. Lénnfors havde bl. a. en meget
fin og sikker Gearskiftning, dertil
Stadighed sikrede hans Maskine Top-
fart paa et sikkert Grundlag.

I C-Klassen for 500 ccm. startede
19 Mand af 21 anmeldte.

 

Felt paa en Maade, der syntes tem-
melig afgørende, Derimod skiftede
Stillingen ofte mellem Sirkiå, Carls-
son, Hansson, Nyman og Helander.
Verner Lorentzen fik Maskinen i
Gang igen og gjorde en bemærkelses-
værdig Indsats ved at køre en stor
Del af den tabte Tid ind.

Midt under Løbet begyndte det at
regne i store, tunge Draaber, og Ba-
nen blev hurtigt spejlblank. Hastighe-
den blev sat ned, og i Kurverne blev
Kørslen ret forsigtig — og ikke uden
Grund. Sirkiå syntes dog upaavirket
og sikrede sig lige saa stille en anden
Plads, medens han Konkurrenter eks-
perimenterede med Omlægning af
Gearskiftet. Resultaterne blev: Våin6

a  
Starten i Bilernes Bacer-Klasse. Fra venstre ses:

Vinderen Helge Hallman, Paananen, Hinds Vaerk, Keinånen og Hans Pahl

Ved Udgangen af første Sving førte
Otto og Tor Brandt. Grundstrom og
Hagelin kom ikke i Start med det
øvrige Felt, men Hagelin kom dog i
Gang og tog derefter et regulært
Styrt i 'Haarnaalesvinget. Dermed
var han definitivt ude af Spillet, —
Otto Brandt førte efter første Om-
gang med ca. 30 m foran Sirkiå, der
var tæt fulgt af Holming, Tor Brandt,
Verner Lorentzen, Helander, Lars
Hansson, Reivonen og Lasse Rehn. I
fjerde. Omgang kom Holming i Spid-
sen med Siria lige i Baghjulet, me-
dens Otto Brandt allerede begyndte
at tage Farten af. Paa samme Om-
gang forsvandt Verner Lorentzen og
Kopra. Holming forøgede paa 6. og
7… Omgang Afstanden. fra. det øvrige

4
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Hollming, Finland, Norton, 25.34.4,
P. Sirkiå, Finland, Rudge, 26.06.2, E.
Carlsson, Sverige, Norton, 26.09.4,
Lars Hansson, Sverige, Triumph,
26.45.4, Leo Nyman, Finland, Norton,
27.05

Biler i Standard-Klassen

I Løbet for Katalogførte Standard-
vogne var der dansk Deltagelse, idet
Vilhelm Nellemann og O. Heick beg-
ge startede i M. G. Det maa dog be-
mærkes, at det var haarde Konkur-
renter, de skulde køre med. Åsser
Wallenius startede i en Ford -34, der
efter sigende rummede en Mercury
Motor med Broncetop tunet op i alle
Ender og Kanter, Om det saa kan  
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kaldes en katalogført Vogn bliver en
anden Sag. Keinånens Vogn blev an-
nonceret som »enlille B. M. W.«, men
den lille B. M. W. viste sig at være
Sportsmodellen med 3 Karburatorer
og Tophastighed paa 175 km i Timen.

Straks efter Starten gik Folke Tol-
stoys Ford i Stykker og maatte skub-
bes i Grøften for at give fri Bane.
Wallenius førte i første Omgang fulgt
af Nellemann, Grundell, Heick, Kei-
nånen (der ikke kunde faa Omdrej-
ninger paa sin B. M. W.), Carlsson i
en stor (og død) Bugatti og endelig
Liljestrøm. Paa anden Omgang miste-
de Grundell Herredømmet over Vog-
nen i Haarnaalesvinget, men netop
som det saa ud til at lykkes for ham

 

Laamanen og Bergstrom i een af de

vanskelige Kurver

at komme i Kurs igen, brækkede en
Foraksel, hvorved Vognen væltede,
men Grundell slap som ved et Mira-
kel uskadt fra det.

Placeringen holdt sig indtil 8. Om-
gang, da Keinånen fik Liv i Vognen
og lagde udenom begge Danskerne.
Wallenius øgede stadig Afstanden og
syntes urørlig. I Svinget før Langsi-
den gik Svenskeren en hel Omgang
rundt med den store Bugatti, hvilket
lagde ham bagest i Feltet. I 19, Om-
gang havde han dog kørt Feltet op og
lagde uden om Liljestrøm, men det
maa dog siges, at denne laa to Om-
gange efter Wallenius.
De smaa M. G.er gik sikkert og fint

paa Vejen. I 2 Omgange førte Heick
foran Nellemann, men blev overhalet
af denne igen, og Stillingen syntes
sikker med Nellemann paa 3. Pladsen
og Heick som Nr. 4, da Nellemann paa 

Vinderen af 500 ccm. Klassen, Våino Hollming,

for fuldt Haandtag. i Regnvejret

sidste Omgang fik Vrøvl med den ene
Karburator, hvorfor han maatte nøjes
”med 4. Pladsen. Resultatet blev: A.
Wallenius, Finland, Ford, 26.55.8,
Keinånen, Finland, B. M. W., 27.37.5,
0. Heick, Danmark, M. G., 28.04.7,
Vilh. Nellemann, Danmark, M. G.,
28.28.5, T. Carlsson, Sverige, Bugatti,
29.20.6 og endelig kom Liljestrøm ind
2 Omgange efter Wallenius.

Biler i Racerklassen

Ogsaa i Bilernes Racerklasse var
Danmark repræsenteret, denne Gang
af Hans Pahl i Bugatti med Kompres-
sor.

Stillingen efter første Omgang var:
Paananen, Ford — Hallman, Ford —
Keinånen, Chrysler — Pahl, Bugatti
— Bergstrom, Opel — Hinds Vaerk,
Ford.
Nordmanden Hinds Vaerk, som vi

bl. a. kender fra Løbet paa Ringvejen
ved Glostrup sidste Aar, havde Vrøvl
med Motoren og maatte gaa ind til
Depot, hvor hanfik skiftet Tændrør.
Han blev efter denne Afbrydelse 2
Omgange bagefter, men blev Centrum
for Publikums Opmærksomhed ved
sin eminente Kørsel.

Grundell gaar ud over Banen med en brækket

Foraksel. Til alt Held faldt han ud af Vognen

inden den gik helt rundt

 



Paa 6. Omgang gik Hallmann uden
om Paananen, der efter 12. Omgang
maatte gaa ind til Depotet med en
sammenbrændt Motor. Paa det Tids-
punkt havde Hinds Vaerk kørt en hel
Omgang op, og der er ingen Tvivl om,
at han havde været en sikker Vinder,
dersom han ikke havde haft Vrøvl
med Motoren. Paa 19. Omgang gik
Drevet til Knastakslen i Stykker, og
han maatte gaa ud uden at gennem-
føre — men han gik med Hæder.
Paa sidste Omgang var der saaledes

kun 4 Vogne paa Banen, og de kom
over Mallinien med følgende Tider og
Placeringer: Helge Hallman, Finland,
Ford, 25.46.9, S. Keinånen, Finland,
Chrysler, 26.29.4,. W.  Bergstrom,
Finland, Opel Special, 26.52.7 og Hans
Pahl, Danmark, Bugatti, 27.47.8. ;
Ved en lille privat Tidtagning viste

det sig, at Bugattien var den hurtig-
ste Vogn paa Langsiden uden at Mo-

toren var kørt ud, men den 1800 kg
tunge Vogn havde ingen Chancer i
Svingene mod de andre Vogne, der
kun vejede omkring 800 kg. Selvom
Pahl maatte nøjes med 4. Pladsen,
maa hans Kørsel alligevel betegnes
som en fin gymnastisk Præstation.
Løbene blev godt afviklet, kun lag-

de det sørgelige Dødsfald en Dæmper
paa Stemningen i Ryttergaarden, og
det faldt en Del for Brystet, at Publi-
kum ikke fik nogen Meddelelse om
dette gennem Højttalerne. Paa de in-
ternationale Baner har det gennem
mange Aar været Skik og Brug, at det
blev meddelt Publikum, naar en Mo-
torkører havde mistet Livet, og der
er da blevet iagttaget et Minuts Stil-
hed. Indsatsen i et Motorløb er stor
fra Kørernes Side, og Risikoen er al-
tid til Stede, men naar det saa gaar
galt, maa Ulykken ikke betragtes med
Ligegyldighed.

BILUDSTILLINGEN I GENEVE

 

Delahaye Sport. 6 Cyl 84 X 107 mm., 3557 ccm. 130 HK ved 3800 Omdr./Min.
Kompression 8:1, 3 Karburatorer Hjul: Rudge-Whitworth. 4 Gear. Akselafstand 295 cm.
Sporvid. 138 cm. f. 149 cm. b. Benzinforbrug 20 1/100 km. Tophastighed 150 km. Tm.

Der var en Tid, hvor der var no-
get, der hed Automobiludstilling her
i Landet. For Folk, der ikke husker
dette Begreb, skal vi lige i Korthed
forklare, at det var en Udstilling, som
de store Automobilforretninger og Fa-
brikerne arrangerede for at stimulere
Salget. Her blev det nyeste nye de-
monstreret, før det blev sendt paa
Markedet og her kunde man i Ro og
Mag gaa og udvælge sig den Model,
man vilde købe, og det utrolige skete:
Dagen efter holdt den foran Gadedø-
ren med alle Indregistreringsformali-
teter i Orden. Det var den Gang.

6

Men der er en Verden udenfor Ve-
rona. Der er Biludstillinger igen, og
i Geneve kan man se det nyeste nye.
Det er en mærkelig Fornemmelse at
faa en Alfa Romeo demonstreret, naar
man i sin Lomme har et Afslag fra
Jokedirektoratet paa et sølle Dæk 5.50
X 16.
Hvordan det end gaar for sig, saa

har vi her i Landet set lidt af 1947-
Modellerne. Buick, Chevrolet, Olds-
mobile, Hudson o. s. v., de fleste med
svenske Nummerplader og danske In-
dehavere. Den smukke Chrysler kan
beses hos Vilh. Nelleman, men om den














































































